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(Comienza la sesión a las 16 horas y 34 minutos).

Comparecencia de D.ª María Ángeles Garde Yoldi para exponer la petición relativa a la 

adecuación de la normativa navarra y de las orientaciones establecidas por la Agencia 

Navarra para la Dependencia para que las personas con discapacidad puedan cursar los 

estudios que decidan y tengan la posibilidad de que los exámenes se adapten a cada caso 

concreto, disponiendo de los medios necesarios para su realización. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Arratsalde on. Buenas tardes. Se abre la sesión con el 

primer punto en el orden del día: Comparecencia de doña María Ángeles Garde Yoldi para 

exponer la petición relativa a la adecuación de la normativa navarra y de las orientaciones 

establecidas por la Agencia Navarra para la Dependencia para que las personas con 

discapacidad puedan cursar los estudios que decidan y tengan la posibilidad de que los 

exámenes se adapten a cada caso concreto, disponiendo de los medios necesarios para su 

realización. 

Doy la bienvenida a doña María Ángeles Garde Yoldi y a Fermín Arellano Garde. Arratsalde on. 

Buenas tardes. Uxue Arellano Garde, Mari Carmen Miñes Zueco y José Javier Gallardo Alves. 

Gracias por venir. Disponen de veinte minutos para explicar el contenido de la petición. 

Gracias. 

SRA. COMPARECIENTE (Sra. Garde Yoldi): …tiene 31 años. Desde que nació es paralítico 

cerebral y desde hace muchos años hemos tenido que luchar, mi familia y yo, por que tuviera 

acceso a un sistema educativo que decía tener igualdad de oportunidades. Mi hijo Fermín 

tiene una minusvalía de dependiente severo grado 1. Esto hace que tenga que ir en silla de 

ruedas, dificultades en el habla, falta de coordinación de movimientos y una dependencia 

prácticamente del cien por cien de las actividades de la vida diaria. Pero esta situación no 

impide ni limita su capacidad intelectual ni de aprendizaje, que con adaptaciones adecuadas 

como el trabajo por ordenador le permite llevar a cabo un programa de estudios con 

normalidad. 

Estoy aquí para pedirles que tomen cartas en el asunto y que lleven a cabo las actuaciones que 

sean necesarias para adaptar el sistema educativo a la discapacidad, entendiendo la 

discapacidad como un abanico de situaciones diferentes que hay que tratar de forma diferente 

e individual en función del tipo de discapacidad. La situación que mi hijo Fermín ha vivido es el 

reflejo de un sistema educativo inadaptado. Fermín vivía de lunes a viernes en la residencia de 

Aspace de Cizur, en la que se ofrecía una educación primaria mínima para todos los residentes, 

sin supervisión de las autoridades de educación. Sin embargo, cuando Fermín quiere mejorar 

su situación de convivencia y opta a la plaza que le habían concedido en la residencia Carmen 

Aldave de Iturrama, todas las enseñanzas que les están impartiendo se dejan de impartir. Así, 

la evolución que tiene Fermín se frustra y desaparecen sus posibilidades de acceder a la 

Educación Secundaria. Este primer año, Fermín lo pasa muy mal y se ve imposibilitado porque 

todos los talleres a los que podía optar eran manualidades o talleres de lectura y 

entretenimiento, sin un objetivo concreto a medio o largo plazo. Esta situación casi le afecta a 

la salud. 
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Esto hizo que Fermín se lanzara al Instituto de Adultos Félix Urabayen, con la finalidad de 

cursar estudios secundarios. Desde el instituto nos pusieron en contacto con el Centro de 

Recursos de Educación Especial de Navarra, el CREENA. El CREENA nos indicó que a la vista de 

su discapacidad, para que Fermín pudiera cursar secundaria era estrictamente necesario que 

tuviera un acompañante durante las clases, y que sería la Consejería de Educación quien le 

proporcionaría a Fermín este acompañante. Sin embargo, a pesar de que intenté hacer valer el 

hecho de mi hijo visitando todos los despachos que pude, el Defensor del Pueblo, el 

Departamento de Educación, etcétera, fue el Departamento de Bienestar Social quien denegó 

finalmente la solicitud dejando a mi hijo sin acompañante. Gracias a los voluntarios –a los 

cuales estaré siempre muy agradecida, uno de los primeros fue José Javier, que ayudó a 

Fermín a acudir a clases en secundaria–, a diferentes personas y a su familia, Fermín pudo 

cursar la enseñanza obligatoria. 

Cuando este periodo pasó Fermín buscó continuar sus estudios en Navarra y tuvimos una 

charla con la orientadora para encontrar opciones viables para que pudiera tener una 

continuidad en la formación. Sin embargo, se nos aconsejó no continuar con la formación de 

Fermín dado que todos los programas de grado medio tenían una parte manual considerable. 

Esto nos dejó en una situación de desamparo importante; no sabíamos qué hacer. Pero Fermín 

no paró, sino que continuó formándose en cursos en Aula Mentor del Ministerio de Educación 

del Gobierno de España, en Civican o Civivox. Pero esta formación no tiene continuidad y 

siempre es poco para él, que en su inquietud sigue buscando durante dos años un programa 

de formación acorde a su situación. Es a raíz de un encuentro casual con una profesora del 

Instituto Félix Urabayen, Isabel Etayo, cuando conoce el grado medio de asistencia al producto 

gráfico impreso. Isabel le dice que la mayor parte del programa se puede hacer por ordenador. 

En septiembre del 2013, Fermín decide hacerlo y se presenta a la prueba de acceso sin haberla 

preparado para conocer el alcance de la misma y conocer si podrá llevar a cabo la prueba y el 

grado en 2014. En mayo del 2014, previa solicitud a la Escuela de Arte de Navarra para la 

adaptación de la prueba, Fermín se presenta habiéndose preparado. Sin embargo, la Escuela 

de Arte mira para otro lado y echa balones fuera diciendo que la adaptación es competencia 

de la Consejería de Educación. Suspende. Suspende nuevamente en septiembre con la prueba 

no adaptada. 

En 2015, solicitamos a la Escuela de Arte de Pamplona y al CREENA la adaptación de la prueba. 

La Escuela de Arte acordó ampliar el tiempo de duración de la prueba al doble que al resto. Sin 

embargo, la misma mañana de la prueba el CREENA nos contestó a la solicitud denegando la 

adaptación, echando por tierra lo acordado por la Escuela de Arte de Pamplona, y no 

ampliando el tiempo para realizar la prueba. Nos sentimos muy decepcionados con el trato por 

parte del CREENA, y cuando conocimos el resultado de la prueba de acceso le prometí al 

profesor que, aunque no sabía qué iba a hacer, mi hijo iba a tener el derecho a tener la prueba 

de acceso en condiciones. 

Así, tuvimos que recurrir a otra comunidad autónoma. Nuestra sorpresa fue que en Aragón, 

concretamente en Huesca, existe el mismo grado medio y, para más sorpresa, la prueba de 

acceso se adapta a la minusvalía de Fermín. Quiero recalcar que, a diferencia de Pamplona, en 

Huesca el trato fue inmejorable. Así, Fermín hizo la prueba de acceso en la Escuela de Arte de 

Huesca y obtuvo una puntuación de siete sobre diez. Esto le permitió acceder a la Escuela de 
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Arte de Pamplona, al grado medio de asistencia al producto gráfico impreso y formalizar la 

matrícula. Sorprendentemente, el día de la presentación no permitieron el acceso a Fermín 

dado que iba a asistir mucha gente y que podría ser problemática la asistencia de Fermín con 

la silla de ruedas con tanta gente. Se nos citó en esos días a una reunión con el CREENA, con la 

dirección de la escuela y con la orientadora. 

El CREENA, que se había comprometido a que si Fermín pasaba la prueba de acceso acordaría 

las adaptaciones de las clases y las evaluaciones, nos trasladó sus quejas en relación con la 

asistencia de Fermín a clase. Decían que hacía mucho ruido con el teclado, que iba a molestar 

a los compañeros y que debería someterse a un examen técnico que dictaminase el tipo de 

tecnología que debía utilizar para asistir a las clases. El examen técnico dictaminó que Fermín 

debería desenvolverse con lo que habitualmente lo hace, con su teclado adaptado. Entonces, 

cuando el comienzo de las clases para Fermín es inminente, la Escuela de Arte de Pamplona no 

le permite la entrada en clase, exigiendo que lleve un acompañante a clase con un seguro de 

responsabilidad civil. 

Así, nos hemos visto en la obligación de emplear a una persona que acompaña todos los días a 

Fermín. Comenzó las clases quince días más tarde por lo complicado que fue encontrar una 

persona que estuviera dispuesta a acompañarle. Cuando comenzaron las clases y se 

presentaron las primeras evaluaciones, la Escuela de Arte ofreció que el tiempo en el que se 

podían realizar las pruebas fuera ampliado al doble. Sin embargo, esto no es suficiente para 

que Fermín pueda completar el examen y así ha sido transmitido a la Escuela de Arte y a Pilar 

Elcarte. Hemos pasado un curso completo sin una adaptación adecuada suficiente. Con esta 

clase de adaptaciones no será suficiente para que Fermín pueda completar sus estudios si no 

se ponen los medios necesarios para que él y todas las personas en una situación como la de 

Fermín puedan acceder a una formación en situación de igualdad. Para ello es necesario, 

primero, que se modifique el tiempo y la forma de realizar las evaluaciones y exámenes finales. 

Si no puede ser en una sola prueba, ya que necesita más tiempo que el resto de alumnos, que 

sean varias, o como crean oportuno, pero que pueda reflejar lo aprendido y que no se quede 

sin poder contestar a lo que sabe por cuestión de insuficientes adaptaciones. En segundo 

lugar, que pueda matricularse en los módulos que vaya a cursar sin tener que matricularse en 

todos los módulos del curso. Tercero, que no corra convocatoria de examen en aquellas 

asignaturas de las que no se examine este año. En cuarto lugar, que aquellas partes del grado 

medio que deben realizarse manualmente se adapten a su realización mediante el ordenador. 

Por ello, les pido que tengan en cuenta estas letras encaminadas a que ustedes puedan llevar a 

cabo las actuaciones que en sus manos se encuentren y dirigidas a que las personas con 

discapacidad puedan tener derecho a una formación y educación de conformidad con las 

siguientes normas: artículo 24 de la Convención Internacional de las Naciones Unidas sobre los 

derechos de las personas con discapacidad; Constitución Española, artículo 10.C del Real 

Decreto Legislativo 1/213 del 29 de noviembre por el que se aprueba el texto refundido de la 

ley general de derechos de las personas con discapacidad y de su inclusión social; Ley Orgánica 

4/2007; Real Decreto 1393/2007 del 29 de octubre por el que se establece la ordenación de las 

enseñanzas universitarias oficiales; artículo 38 de la ley orgánica para la mejora de la calidad 

educativa; artículo 3.F. de la Ley Foral 5/2010 de abril de accesibilidad universal y diseño para 

todas las personas; artículo 14.1.C y artículo 15 de la Orden Foral 93/2008 del 13 de junio del 
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Consejero de Educación por la que se regula la atención a la diversidad en los centros 

educativos de Educación Infantil, Primaria y Educación Secundaria de la Comunidad Foral de 

Navarra. 

También advertimos que la normativa foral aborda la discapacidad sin tener en cuenta todas 

las minusvalías, ya que las más severas como la de Fermín parecen quedarse fuera de norma. Y 

a lo anterior hay que añadir la existencia de un profesorado que no tiene formación y que no 

sabe tratar a las personas con discapacidad. Por todo ello, les solicito que adecúen la 

normativa navarra, que adecúen también las orientaciones establecidas por la Agencia Navarra 

de la Dependencia sobre la ampliación del tiempo para realizar los exámenes y que tomen las 

medidas precisas para que todas las personas con cualquier tipo de discapacidad puedan 

cursar los estudios que decidan, para que tengan la posibilidad de que los exámenes se 

adapten a cada caso concreto, con todos los medios necesarios, y que no se trate la 

discapacidad como un conjunto, sino como casos individualizados, con necesidades específicas 

valorando no solo la opinión de los profesionales sino también la de las personas con 

discapacidad. Muchas gracias por atenderme.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Muchísimas gracias a ustedes. A continuación, paso la 

palabra a los distintos portavoces de la Comisión para que fijen su postura o hagan las 

preguntas que consideren pertinentes. Después haremos un receso para hacer una votación 

sobre las posibles propuestas de acuerdo. Gracias. 

SR. CASADO OLIVER: Gracias, señora Presidenta. María Ángeles y Fermín, en primer lugar, 

gracias por venir ya que es complicado para ustedes estar hoy aquí. Creo que es valiente venir 

y poder plantear al Parlamento la preocupación que tienen usted como madre y su hijo a la 

hora de poder estudiar. 

La verdad es que viendo todo lo que han planteado se hace duro ver la travesía que han 

llevado ante estos casi treinta años de educación de su hijo. Más concretamente, con el tema 

que plantean, nosotros desde la Comisión pedimos que vinieran hoy aquí, todos estuvimos de 

acuerdo, y se pidió un informe también al Defensor del Pueblo al respecto, para que nos 

mandara información sobre cómo se había trabajado. La verdad es que es curioso comprobar 

que el informe que nos manda el Defensor del Pueblo no hace mención a ningún tema de 

educación. Desde el Departamento de Educación no ha habido ninguna situación como la suya, 

lo cual, en teoría, quiere reflejar que el trato que ha habido hacia las personas con distinta 

capacidad ha debido de ser bueno. Ese hecho llama la atención. 

Sí que hay una queja sobre la UNED y cuatro quejas que hacen referencia a oposiciones, pero 

como el tema de las oposiciones no se trata desde el Departamento de Educación sino desde 

Asuntos Sociales, da la sensación de que también hay una mayor sensibilidad hacia estas 

situaciones. Posiblemente ahí se vea uno de los problemas, que igual no se ha sido todo lo 

sensible que se debería ser en este tema en concreto. 

A mí me gustaría hacer dos preguntas. Me llama mucho la atención que en Navarra les haya 

sido imposible poder hacer la prueba de acceso y les esté siendo imposible que se puedan 

adaptar y cursar los cursos, cuando en Huesca fue posible hacer la prueba de acceso. Me 

gustaría saber qué diferencias había entre la prueba de acceso que se hizo en Huesca y lo que 
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les exigían en Navarra. También, por lo que veo en el último correo que dirige al 

departamento, se ha puesto en contacto con Huesca para ver cómo se hacen las pruebas en 

los distintos años. Me gustaría saber cómo adaptan ellos las pruebas y qué diferencia hay 

entre la adaptación. Me imagino principalmente, que el problema es el del tiempo y me 

gustaría que nos cuente un poco esa situación. 

Nosotros entendemos la preocupación. El Defensor del Pueblo en el escrito que nos manda 

hace mención a que entiende que tienen el derecho y que hay que hacer un esfuerzo para que 

se cumpla la ley, por un lado, y la posibilidad de que Fermín pueda cursar los estudios con la 

adaptación. También la propia ley general de derechos de las personas con discapacidad habla 

de que sea mediante la regulación de apoyos y ajustes razonables. Hablar de ajustes 

razonables es muy subjetivo y eso hace que cada uno lo pueda ver de una forma distinta. Creo 

y entiendo que puede haber una falta de sensibilidad o una menor sensibilidad en este 

departamento que en otros departamentos del propio Gobierno de Navarra y creo que 

deberíamos, entre todos, buscar la fórmula, como bien ha dicho la Presidenta, de asentar 

fórmulas para poder presionar o hacer ver en el departamento la necesidad.  

Debemos analizar también con el departamento por qué es tan rígido en esta situación cuando 

en Huesca no se es tanto. Y para mí, y creo que para todo el mundo, vale lo miso el título de 

Huesca que el de Navarra y, por lo tanto, si va a valer lo miso por qué no tiene los mismos 

derechos a la hora de examinarse. Es una cosa curiosa que habrá que analizar con el propio 

departamento y con base en eso ver cómo podemos echar una mano a Fermín y que pueda ser 

esta travesía por el desierto un poco más suave para ustedes. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Gracias. A continuación, tiene la palabra la portavoz de 

Geroa Bai.  

SRA. ALEMÁN ARRASTIO: Arratsalde on eta ongietorriak izan zaitezte, bai Ferminen ama, bai 

Fermín, baita gainontzeko guztiak ere bai. 

[Buenas tardes y quiero darle la bienvenida a la madre de Fermín, a Fermín y a todos los 

demás]. 

Quiero darles la bienvenida a todos y muchas gracias por su exposición. Quería comenzar mi 

intervención, aunque no sé si es el momento, mostrando mi aturdimiento por el 

planteamiento que nos ha hecho la Presidenta de esta Comisión en torno a las propuestas de 

acuerdo. Al receso y a las propuestas de acuerdo. No sé si es una práctica habitual de esta 

Comisión o es un elemento innovador en la misma. Quisiera hacer esa pregunta y que me lo 

conteste cuando proceda, no sé si en este momento o en otro. Ya me adelanto a que nosotros, 

desde luego, entendemos como grupo que una propuesta en torno a este tema nos parece 

precipitada para hacerla de inmediato. Necesitaríamos mayor información para poder abordar 

propuestas en relación con este tema, apelando a un criterio de prudencia. 

Como Geroa Bai, nosotros sí que hacemos nuestra esa reivindicación que usted hace, María 

Ángeles, en torno a que todas las personas con discapacidad puedan tener derecho a una 

formación y a una educación. También estamos de acuerdo con toda la normativa 

internacional, estatal y foral. Creo que aquí en Navarra tenemos una ley de discapacidad que 
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está pendiente de desarrollo y que es una de las voluntades y compromisos que hemos 

adquirido quienes en este momento estamos apoyando a este Gobierno, las cuatro fuerzas 

que estamos apoyando a este Gobierno. Creo que se aprobó allá por el año 2010 y en este 

momento está pendiente de desarrollo. También tenemos un compromiso y por eso se creó 

una comisión especial para abordar todo el tema de la discapacidad de una manera trasversal 

y que pretende hacer una labor para mejorar todo lo que venga a ser la legislación y la 

atención a todas las personas con discapacidad en todas las vertientes y en todos los ámbitos 

de su vida, educación incluida. 

Respecto a las peticiones, ya le he dicho que estimo muchísimo y tenemos en cuenta muy 

seriamente su testimonio y el relato de su vida. Pienso que este relato será de una continua 

lucha, porque esto hace treinta años o hace veinte años no sería tan fácil. Ha tenido que ser un 

camino de librar obstáculos y obstáculos y quizá este también es otro de los obstáculos más a 

librar. Nosotros tenemos en cuenta esa petición que hace respecto a estos cuatro puntos pero 

para poder valorarlo con prudencia, sensatez y razonabilidad necesitamos, y en la 

documentación que tengo no lo he podido ver, un informe del departamento sobre las 

acciones que han realizado. Tenemos aquí un escrito del Defensor del Pueblo en el que queda 

claro que se garantiza el derecho, pero no he visto que se aporte ningún documento anexo de 

las acciones que se han podido realizar desde el propio departamento. Sé que nos consta un 

recurso avanzado interpuesto, pero creo que a partir de ese recurso avanzado también se han 

hecho acciones y para elaborar y tener un criterio lo más acertado posible al caso en concreto 

y al de otras personas que puedan tener esta misma problemática, quizá deberíamos tener ese 

informe o esa información de parte del propio Departamento de Educación. 

Por otro lado, quería decirle que nosotros necesitamos más tiempo para poder valorarlo. Aquí 

también nos dice que advierten que la normativa foral aborda la discapacidad sin tener en 

cuenta todas las minusvalías. Este es otro aspecto que nosotros también tendríamos que 

cerciorarnos si es así porque yo no estaba cuando se elaboró la ley del 2010, que está 

pendiente de desarrollo, pero siempre he oído, aunque tendría que analizarla en profundidad, 

que era una ley que contemplaba la minusvalía con un carácter amplio y que era una buena 

ley. Quizá estamos confundidos o quizá es mejorable. Por eso creo que la comisión especial en 

torno a la discapacidad puede ser un buen foro para mejorarla, si en su caso se estima 

pertinente por la comisión o por la mayoría de la comisión. 

En relación con el profesorado que no tiene formación y no sabe tratar a las personas con 

discapacidad yo quería hacer mención a que no sé si es todo el profesorado, el profesorado 

navarro o un caso en concreto. Yo sí que creo que probablemente haya mucho que hacer en 

formación y en tratar a las personas con discapacidad y que es algo que debemos hacer todas 

las personas de esta sociedad, pero quiero apelar a la confianza que el profesorado de la 

Administración navarra me da en su buen hacer. No obstante, no digo yo que se hayan podido 

encontrar con personas que no les hayan atendido y les hayan tratado como deberían. Muchas 

gracias por su intervención. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Mila esker. Orain Bildu-ren bozeramaileak du hitza. 

[Muchas gracias. Ahora tiene la palabra la portavoz de EH Bildu]. 
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SRA. ARANOA ASTIGARRAGA: Mila esker, Presidente anderea. Arratsalde on guztioi. Buenas 

tardes. Bienvenidos. Muchas gracias por sus explicaciones y por la información que nos ha 

trasladado. Les quiero felicitar por su opción de salir adelante, de trabajar. Felicidades también 

a Fermín porque es un ejemplo de vida. 

María Ángeles, la petición que nos hace es que se adecúe la normativa navarra. Que se 

adecúe, concretamente, a cuatro puntos: que se modifique el tiempo y la forma de realizar las 

evaluaciones, que se pueda matricular en los módulos que se vayan a cursar y no en todos 

‒que me parece muy importante‒, que la convocatoria no corra en aquellos módulos que no 

se matricula y que se adapten para poder realizarlos por ordenador todos los estudios que se 

pueda. Yo, por todo lo que he estado mirando porque aquí este tema está legislado desde lo 

más grande, desde la ONU, pasando por el Consejo de Europa, por legislación estatal y 

también por la legislación foral, como informa el Defensor del Pueblo, y creo que el problema 

no lo veo en adecuar la normativa. Si bien la ley seguramente será muy mejorable, como ya ha 

dicho otra compañera en otros temas, esto está bien claro y bien recogido en todas las leyes: 

debe adaptarse a la persona con discapacidad para que pueda cursar aquellos estudios que 

quiera con las adecuaciones que hagan falta. 

Creo que es un tema un poco más de voluntad que de legislación, o igual de desconocimiento 

porque yo sí que creo que a los profesores nos falta formación en ese sentido. Yo soy 

profesora y nos falta formación. Seguramente en la Escuela de Arte no tendrán las personas 

con la formación adecuada para tratar a todo tipo de personas. Es una asignatura pendiente 

en la formación universitaria. Hablaremos después sobre lo que ha dicho la Presidenta, pero 

creo que más que un tema de cambio de normativa es un tema de garantizar que la normativa 

se cumpla. Garantizar la igualdad de derechos, de la que siempre estamos hablando, para 

todas y para todos, incluidas las personas con discapacidad. Si estamos hablando de igualdad 

en un montón de ámbitos no se nos puede olvidar el ámbito de la discapacidad, que es muy 

importante. Nosotros, por supuesto, estamos a favor de todo lo que propone porque me 

parece de justicia y apoyaremos la petición. Eskerrik asko. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Mila esker, Aranoa anderea. Orain Podemos-Ahal Dugu-

ren bozeramaileak du hitza. 

[Muchas gracias, señora Aranoa. Ahora tiene la palabra el portavoz de Podemos]. 

SR. BUIL GARCÍA: Arratsalde on y gracias, Presidenta. Bienvenidos y bienvenidas a todos, 

especialmente a María Ángeles y a Fermín. Menuda portavoz tiene, Fermín, aquí dando la 

cara. Lo que nos han explicado es algo que ya llevábamos un par de meses con ello en la mesa. 

Relatan un recorrido, un itinerario de saltos de vallas que han tenido que ir haciendo hasta que 

han acabado en Huesca y después han tenido que venir aquí. 

Creemos que el problema está en la parte de qué es una adaptación razonable. Qué es 

razonable y qué no es razonable para las partes. Hablo jurídicamente. Tal vez haya que 

concretar más qué es lo razonable y qué no es lo razonable para no dejarlo al albor de quien lo 

interprete en la normativa. Nosotros ahora estamos haciendo un trabajo legislativo importante 

que es regular la ley de acceso universal. Lo estamos haciendo en trabajo con dos consejerías, 

Función Pública y Derechos Sociales. Una de las demandas que nos trae el movimiento 
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asociativo es lo que dicen ustedes en relación con la falta de formación, no solo en el colegio o 

escuela, también en los ambulatorios, Policía Municipal y todos los ámbitos de la 

Administración. Ahí parece que vamos a tener que hacer un esfuerzo. Ya se están planteando 

grupos para poder formar a los propios agentes de toda la Administración en qué es la 

accesibilidad universal y las medidas que tienen que adaptarse para que todos podamos 

acceder con igualdad a todas las cuestiones. 

Creemos que el Defensor del Pueblo les da la razón de alguna manera y nosotros vamos a 

aceptar esa recomendación ya que dan por cierto todo lo que nos comentan y vamos a 

apoyarles en todo lo que nos plantean. Quiero reconocer el esfuerzo de Fermín porque hay 

mucha gente que en su situación le tiene que tener por un referente, es verdad. Poder llegar a 

las notas que ha llegado, un siete sobre diez, eso es el impulso de mucha gente, de muchas 

María Ángeles y de muchos Fermines. Mucho ánimo y gracias por venir. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Mila esker. A continuación tiene la palabra la portavoz 

del Partido Socialista de Navarra. 

SRA. JURÍO MACAYA: Gracias. Buenas tardes, Fermín y María Ángeles. Quiero empezar por 

donde ha terminado, dándoles las gracias por ese afán de superación de Fermín y por el 

periplo que usted está llevando para que su hijo tenga acceso a todas las oportunidades que se 

le ofrecen en educación y en todos los ámbitos de la vida. 

Partimos de que tenemos una legislación que recoge ampliamente los derechos de las 

personas discapacitadas y que pone por escrito que tienen derecho a que se adapte todo, y 

aquí vemos muy claro que el papel, en un momento dado, lo aguanta todo, pero la práctica en 

muchas ocasiones es complicada. Posiblemente sea desde instancias como esta, donde tienen 

que acudir y han acudido, como al Defensor del Pueblo, Educación, y esta sea una de las 

instancias a las que acuden para que podamos hacer todo lo necesario para que personas 

como Fermín tengan acceso. Es sangrante que en otras comunidades se les estén ofreciendo 

unas posibilidades que nosotros no les estamos ofreciendo. Ahí nos tendremos que parar y 

pensar qué es lo que estamos haciendo mal. 

Posiblemente en este caso el Departamento de Educación tendrá que adoptar las medidas 

necesarias para establecer los protocolos que en muchos ámbitos ya se han desarrollado a 

nivel educativo, cómo se tienen que adaptar exámenes para niños con necesidades especiales. 

Habrá que ahondar en todos los temas de minusvalía y establecer unos protocolos, 

posiblemente por Educación, con la formación necesaria del profesorado. Aquí se estableció y 

se les dio especial importancia a las discapacidades y por eso se creó una comisión especial 

para la discapacidad, que creo que es a la que deberíamos trasladar todas estas situaciones 

para que sean ellas las que en un momento dado puedan iniciar las propuestas, 

independientemente que consideren necesario instarlas a los organismos oportunos, 

independientemente de que luego cada uno de nosotros podamos realizar lo necesario. Creo 

que es necesario un esfuerzo, que vendría bien que fuera a través de esta comisión, para que 

personas como Fermín vean cumplido lo que la ley les reconoce, porque no están pidiendo 

nada más que lo que la ley les reconoce. Gracias. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Gracias. A continuación, tiene la palabra la portavoz del 

Partido Popular de Navarra. 

SRA. BELTRÁN VILLALBA: Gracias y buenas tardes. Desde nuestro grupo, en primer lugar, 

queremos darles todo nuestro apoyo y nuestra solidaridad a los dos. A la madre por la 

situación que está pasando, por la lucha que tiene que seguir llevando a cabo para que Fermín, 

que es su hijo, pueda estudiar y pueda realizarse como persona y todo lo que él quiera 

desarrollar. Desde luego, por parte de nuestro grupo tendrá todo el apoyo, ya lo decimos, 

lógicamente y públicamente, para que cualquier deficiencia que haya a este respecto, para que 

cualquier persona con discapacidad pueda cursar los estudios que considere adecuados, que 

también esté adecuada toda la legislación y, por supuesto, también todas las aulas y los puntos 

educativos donde tengan que, y quieran, realizar sus estudios estén acordes y adaptados a 

personas con discapacidad. Desde el Partido Popular tiene nuestro apoyo a su petición. 

Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Muchas gracias. A continuación, tiene la palabra el 

portavoz de Izquierda-Ezkerra. 

SR. NUIN MORENO: Muchas gracias, señora Presidenta. En la línea del resto de portavoces, 

nosotros también queremos agradecer su presencia, manifestarles nuestro apoyo y decirles 

que a partir de ahí trabajaremos con el resto de grupos para ver qué tipo de iniciativas de 

Gobierno se pueden poner en marcha para actuar en esta materia. 

De entrada, la información que nos han trasladado, a nuestro juicio, nos informa claramente e 

que las cosas se pueden hacer mucho mejor aquí, o que no se están haciendo bien. El dato del 

examen de ingreso de ese ciclo educativo que hizo Fermín en Huesca y que allí fue posible 

hacer ese examen de ingreso y aquí no pone de manifiesto que aquí no se han hecho las cosas 

bien y que todos los supuestos argumentos o elementos que aquí se pusieron encima de la 

mesa para hacer imposible ese examen no eran reales, no eran aceptables, porque allí sí se 

pudo hacer. Eso ya de entrada nos advierte de que por mucho que por parte del departamento 

se nos quieran trasladar los supuestos argumentos o razones, en este caso no eran válidos. No 

eran válidos porque sí fue posible hacer ese examen de ingreso en Huesca. 

Como ha dicho alguna otra portavoz, habrá que delimitar exactamente si es un problema de 

normativa, un problema de ejecución de la normativa, si es un problema de medios o si es un 

problema de voluntad. Si es un problema de normativa es cuestión de dejar más clara la 

normativa y si es un problema de voluntad de aplicar la normativa la responsabilidad de este 

Parlamento es hacer las advertencias que sean necesarias y dar los tirones de orejas que sean 

necesarios para que no se vuelva a actuar con una especie de dejar pasar o no aplicar la ley 

para que los derechos en este caso de las personas discapacitadas como Fermín y otros se 

puedan exigir y se puedan cumplir. 

Ese es nuestro compromiso. El conjunto de grupos vamos a ver qué tipo de actuaciones frente 

al Gobierno o qué tipo de normativas se pueden poner en marcha, pero, desde luego, lo vamos 

a trabajar, lo vamos a elaborar, y ese es el compromiso de nuestro grupo. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Muchísimas gracias. A continuación, voy a dar la palabra 

nuevamente a María Ángeles Garde Yoldi para que responda a las preguntas planteadas por el 

portavoz de UPN. Quiero decirle a la portavoz de Geroa Bai que, efectivamente, desde esta 

Comisión se requirió al Departamento de Educación que aportara toda la documentación que 

tuvieran en su poder, a la Dirección General de Educación y a la Dirección de Servicio y 

Ordenación de Igualdad de Oportunidades, y tras los requerimientos no lo han aportado. 

Gracias. 

SRA. COMPARECIENTE (Sra. Garde Yoldi): Buenas tardes. Voy a contestar a todo esto que me 

plantea de Huesca, principalmente. Allí nos hemos encontrado con un apoyo que no 

pensábamos ni imaginábamos, todo lo contrario de lo que nos había sucedido en Pamplona. La 

prueba de Pamplona es una prueba manual, que no está adaptada a ordenador. Desde un 

principio se les ha pedido que esa prueba se adaptase a ordenador para que Fermín pudiera 

realizarla. Como ya he explicado, la prueba no se ha adaptado, no han querido adaptarla por 

parte de la Escuela de Artes, también se ha pedido al CREENA y tampoco quiso adaptarla. El 

día que íbamos a ir a la prueba, la última vez en el 2015, me llega la carta, que podía no 

haberla ni cogido del buzón, diciéndome que la prueba no se adaptaba a ordenador y que la 

ampliación que ya teníamos concedida por la Escuela de Arte del doble de tiempo para 

realizarla nos la denegaba totalmente el CREENA. Fuimos de muy mal aire a la prueba, 

sabíamos de antemano que esa prueba se iba a suspender, pero fuimos a ella. 

¿Por qué no lo han hecho? ¿Por qué no la han adaptado? No lo sé. Se ha pedido desde un 

principio. Hemos sentido que no querían vernos en la Escuela de Arte. Desde un principio 

cuando fuimos, era como: ¿A dónde va este?, como que ellos no se sentían como para llevar 

personas como Fermín. No le entendían el hablar y vi que se les hacía un mundo cuando 

conocieron a Fermín por primera vez. Después de estar con él en el primer año que ha estado 

han estado más o menos normales. No se requiere otra cosa, como hablaba del profesorado, 

que estar más o menos normal con Fermín, que tampoco hay que hacer nada especial sino 

facilitarle las cosas por el ordenador. En este aspecto ha tenido un profesor muy bueno que ha 

seguido todo el curso con él muy bien y, por el contrario, ha habido otro muy malo que no le 

ha proporcionado absolutamente nada por el ordenador y Fermín se las ha visto con 

contestaciones como: Arréglatelas con tus compañeros, ellos te lo proporcionarán, y cosas así, 

quizá no es el caso que diga todas las cosas. 

Nos dirigimos a la Escuela de Arte de Huesca después de suspender esta última vez en 

Pamplona. Al llamar y decirnos que tenían la prueba adaptada nos recibieron con toda la 

disponibilidad y todo el buen hacer que tiene una escuela y que es un derecho de las personas. 

Fuimos allí y el examen se lo habían preparado para él. Lo hizo muy bien y en esta última 

ocasión de estar con Pilar Elcarte, una de las veces que fuimos a estar con ella después de clase 

porque después de las evaluaciones, al no darle tiempo a Fermín a terminarlas, fuimos a hablar 

con ella porque yo le escribí por correo o por Whatsapp y las contestaciones que me daba no 

eran satisfactorias y decidimos ir. Entonces, le dije a Pilar que yo iba a volver a llamar a la 

Escuela de Arte y ponerme en contacto con ellos para ver qué tipo de adaptaciones tienen o 

qué pasa con esto, por qué nos encontramos con esto allí sí y aquí no. Llamé a la Escuela de 

Arte de Huesca, me puse en contacto con la profesora con la que Fermín había estado 

haciendo el examen y con dirección. Dirección había cambiado, pero me atendió igual que la 
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vez que habíamos estado haciendo el examen. Le propusieron a Fermín que se fuera a Huesca 

a hacer el grado medio porque les parecía increíble que estuviera pasando lo que estaba 

pasando en la Escuela de Arte de Pamplona. 

Las adaptaciones que ellos ponen serían las que Fermín necesitaría, es decir, si necesita que el 

examen se lo hagan en dos partes como estoy pidiendo, ellos lo harían. Valoran la 

discapacidad de la persona y sobre eso hacen lo que la persona discapacitada necesite, con 

todo el buen hacer de la Escuela de Arte, sin necesidad de ponerse en contacto con otras 

partes de la ley o como aquí, que pasa al CREENA y a mil sitios que te vuelven loca y no dan 

solución. 

En cuanto al profesorado, como ya he comentado, él ha tenido dos profesores. Uno que, como 

ya le dije a él personalmente, ya se ha dado cuenta de que Fermín no es un extraterrestre sino 

una persona bastante normal y con toda la voluntad y todo el buen hacer con la necesidad de 

aprender e ir a clase y eso es lo que él quiere, lo que le pide el cuerpo, la mente y todo su ser: 

estudiar algo. Allí se siente bien, no solamente con el estudio sino con el estar con los 

compañeros y salir un poco de la residencia. Es todo el entorno de la vida, no solamente el 

hecho de estudiar. Entonces, nos hemos encontrado con un profesor que lo ha tratado de 

manera normal, le ha proporcionado debidamente todo lo que ha necesitado y muy bien. Con 

el otro profesor ha sido todo lo contrario. Todo lo indebido, hasta decir maltrato personal. 

Vamos a generalizar y yo creo que los profesores tendrían que estar un poco más preparados 

en cuestión de conocer las minusvalías porque parece que se asustan un poco al ver ciertas 

cosas o ciertas minusvalías que no están acostumbrados a ver. Pero con la buena voluntad 

creo que basta, que no hace falta más sino hacer las cosas bien, como debe ser. 

Cuando estuvo en el Instituto Félix Urabayen no hubo ningún problema en ese sentido. Alguno 

sí de sentir que no entienden hablar a Fermín y entonces echarse atrás, por ejemplo, en 

hacerle preguntas en clase por no esperar y tener paciencia de que Fermín se las conteste y 

cosas de este tipo. Pero, por lo general, allí no hubo ningún problema en cuestión de 

profesorado. Todos con muy buen hacer y estuvieron muy bien con Fermín. Aquí pasó un poco 

peor este asunto. 

Gracias por el apoyo de todos. No solo queremos el apoyo sino el derecho de que Fermín 

pueda estar en condiciones en esa escuela estudiando lo que ha decidido. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Salvo que estimen oportuno otro turno de palabra para 

hacer algún otro planteamiento… ¿No? Entonces, muchísimas gracias por comparecer y por su 

valentía y perseverancia. Ahora vamos a dar por finalizada esta sesión de trabajo, habrá un 

receso y a continuación plantearemos los posibles acuerdos, que se les notificarán.  

SRA. COMPARECIENTE (Sra. Garde Yoldi): Si quieren hacerle alguna pregunta a Fermín también 

pueden hacérsela y para que vean que su dificultad de hablar es grande y sus ganas de 

estudiar muchas y de sentirse bien, que así se siente con ello. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Muchas gracias, Fermín, y muchas gracias, María 

Ángeles.  
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SRA. COMPARECIENTE (Sra. Garde Yoldi): Gracias a ustedes y veremos a ver si esto llega a buen 

fin.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Hacemos un receso de diez minutos para deliberar 

posibles acuerdos. 

(Se suspende la sesión a las 17 horas y 21 minutos). 

(Se reanuda la sesión a las 17 horas y 34 minutos). 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Arratsalde on. Se reanuda la sesión y procedemos a la 

votación de la siguiente propuesta de resolución, salvo que en su turno de intervenciones 

deseen hacer una nueva propuesta. La prueba de esta resolución es la siguiente: «Al amparo 

del artículo 49 de la Constitución, de la ley general de derechos de las personas con 

discapacidad y su inclusión social, de la Ley Orgánica de Educación y de la Ley Foral 5/2010 del 

5 de abril de Accesibilidad Universal y Diseño para todas las Personas, la petición ciudadana 

vista por esta Comisión se encuentra plenamente justificada. Tal como ha puesto de 

manifiesto el Defensor del Pueblo de Navarra, son plenamente legales y convenientes los 

exámenes adaptados a las personas con discapacidad según las circunstancias individuales que 

presenten en cada caso concreto, no solo en enseñanzas obligatorias sino también en las 

postobligatorias. Por este motivo, la Comisión acuerda adoptar una resolución con dicha 

recomendación para que se remita, junto con la petición por conducto de la Presidencia del 

Parlamento al Gobierno de Navarra, en concreto al Departamento de Educación, órgano 

competente para conocer del asunto por razón de la materia. Así mismo, se dará traslado a los 

distintos grupos parlamentarios de esta Cámara. 

Procedemos a la votación. ¿Votos a favor? Se aprueba por unanimidad. 

Informe relativo a la petición de D.ª María Victoria Biurrun Villanueva y otras funcionarias 

para que se les posibilite el cambio del régimen de derechos pasivos al que pertenecen 

(sistema de montepíos de las Administraciones públicas de Navarra). 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Pasamos al segundo punto en el orden del día: Examen 

del informe de la petición de doña María Victoria Biurrun Villanueva y otras funcionarias para 

que se les posibilite el cambio del régimen de derechos pasivos al que pertenecen (sistema de 

montepíos de las Administraciones públicas de Navarra). Paso a otorgar la palabra al portavoz 

de UPN para que se pronuncie sobre el contenido de la petición. 

SR. CASADO OLIVER: La verdad es que el contenido de la motivación o la motivación que 

argumentan me parece que es un poco sosa, por decirlo así. Es decir, que no argumenta 

suficiente para hacer una modificación como la que plantea. Otra cosa es que se quiera abrir 

un plazo nuevo o no. Esa es una decisión que creo que no nos corresponde a nosotros. En 

principio, no estaríamos a favor de abrir una petición por los motivos que ellos solicitan, pero 

si se cree conveniente y se justifica de alguna forma que haya que abrir una nueva posibilidad, 

no por estos motivos, sino que generosamente o gratuitamente se quiera hacer por el 

Parlamento de Navarra, entonces sí que podríamos estar dispuestos a mirarlo. Pero por la 

solicitud que hacen ellos y ellas en concreto creo que no se justifica. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Muchas gracias. A continuación, tiene la palabra la 

portavoz de Geroa Bai. 

SRA. ALEMÁN ARRASTIO: Buenas tardes otra vez. Nosotros, en principio, tampoco seríamos 

partidarios de una iniciativa legislativa en torno a este tema y a esta petición. Bueno, no somos 

partidarios de considerar esta petición. Nos remitimos para ello al informe de la directora 

general de Función Pública que ya expone los argumentos por los que desde el Gobierno de 

Navarra no se ha atendido esta petición y los hacemos nuestros. En principio, seríamos 

partidarios de no atender esta petición. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Gracias. Mila esker. A continuación, Bildu-ko 

bozeramaileak du hitza. 

[Tiene la palabra el portavoz de Bildu]. 

SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Eskerrik asko, Lehendakari anderea. Nosotros somos partidarios de 

aceptar la propuesta que viene en el informe de la letrada en el sentido de que se remita a 

cada grupo parlamentario el contenido de esta propuesta o de esta petición, que cada uno lo 

valore de acuerdo con los informes que obran en el expediente y, en todo caso, si alguien 

considera que en la próxima tramitación de la ley de presupuestos hay que incluir una 

propuesta similar o una modificación y reabrir de nuevo el plazo para que estas personas 

pudieran optar al sistema establecido en la ley foral del año 2003, pues que se haga. 

Desde luego, ya anuncio que nosotros no lo vamos a proponer. Y no lo vamos a proponer 

porque entendemos que las dos ocasiones en las que se incluyó en la ley de presupuestos la 

posibilidad de ampliar el plazo que en su día dio la ley del 2003 de seis meses para que el 

personal funcionario que estaba en los antiguos Montepíos se pudiera acoger a este nuevo 

sistema general, son dos cuestiones concretas. Por un lado, una modificación normativa que se 

hizo en la propia ley del 2003 en relación con añadir una nueva letra de en el artículo 29, como 

se dice aquí, en el sentido de que se recogió al efecto del cómputo de la vida laboral, para que 

nos entendamos, no solo los tiempos cotizados como función pública sino también los tiempos 

cotizados en cualquier régimen de la Seguridad Social. Eso se hizo en el año 2003 y como era 

una modificación sustantiva se reabrió el plazo para volver a darlo. En el año 2010 fue una 

situación de agravio comparativo con otro personal que no había tenido la oportunidad y se 

volvió a abrir. 

En este caso, la razón por la que se dice en el informe de Función Pública y el propio Defensor 

del Pueblo recoge, la relación que justificaría la reapertura, es la desaparición del sistema 

sanitario especial, el servicio de asistencia sanitario que tenía el personal de los Montepíos. 

Pero esto afecta tanto al personal anterior al 2003 como al personal que se acogió a la ley del 

2003, por lo que no es una razón sustantiva que lo justificaría. 

En ese sentido, nosotros no impulsaríamos la modificación o reapertura del plazo pero, en 

todo caso, como creemos que el momento más oportuno estaría en este caso en una 

enmienda a los Presupuestos Generales, cualquier grupo parlamentario podrá estudiar la ley, 

que supongo que no traerá ninguna propuesta en este sentido, pero se podrá presentar, 

debatir concretamente y adoptar la decisión que proceda. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Mila esker. Orain Podemos-Ahal Dugu-ren bozeramaileak 

du hitza. 

[Muchas gracias. Ahora tiene la palabra el portavoz de Podemos-Ahal Dugu]. 

SR. BUIL GARCÍA: Arratsalde on. Un poco en la misma línea que han comentado mis 

compañeros, en especial el señor Araiz, nos remitimos a las explicaciones que da la dirección 

general de Función Pública. Creemos que se puede remitir perfectamente a los grupos 

parlamentarios y nos parece adecuado que esto se haga así. Poco más. Nuestro grupo 

tampoco lo impulsará porque no ve razones aparentes, sobre todo, al leer el informe que nos 

llega de la dirección general de Función Pública. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Mila esker. Orain PSN-ren bozeramaileak du hitza. 

[Muchas gracias. Ahora tiene la palabra la portavoz de PSN]. 

Tiene la palabra la portavoz del Partido Socialista de Navarra. 

SRA. JURÍO MACAYA: Gracias. Nosotros nos remitimos también al informe presentado por la 

letrada que, en todo caso, tiene que ser a través de una modificación que se presente por 

iniciativa de los grupos o porque a través de una enmienda presupuestaria, por ejemplo, como 

se ha podido sugerir, se introduzca alguna modificación de la que pudiera derivar que se 

pudiera iniciar un nuevo plazo, dar una nueva oportunidad, a los funcionarios y a las personas 

acogidas al sistema de los Montepíos para que puedan cambiar al sistema de la Seguridad 

Social porque sin esa modificación previa que lo justificase igual no habría razón. 

Entendemos, así nos pronunciamos, que no habría razón. Efectivamente, como ha explicado el 

portavoz de EH Bildu, las otras dos modificaciones anteriores venían dadas como consecuencia 

de cambios normativos. Entonces, salvo que se pudiera introducir alguna modificación en 

cuanto a las cotizaciones, los años de cotización o alguna cosa así que sería que en los años de 

cotización se pudieran contar los cotizados en Seguridad Social o de otra forma durante la 

actividad privada de los funcionarios que podría motivar esa segunda opción. Pero eso 

dependería de que se introdujera una enmienda en ese sentido y fuera aceptada en 

presupuestos. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Muchas gracias. A continuación, tiene la palabra la 

portavoz del Partido Popular.  

SRA. BELTRÁN VILLALBA: Gracias. Simplemente quiero decir que nosotros tampoco estamos de 

acuerdo con dar traslado a esta petición. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Para finalizar, tiene la palabra el portavoz de Izquierda-

Ezkerra. 

SR. NUIN MORENO: Muchas gracias, señora Presidenta. Por nuestra parte también nos damos 

por enterados del informe que se nos presenta y en relación con el fondo de la cuestión, 

nosotros tampoco consideramos que esté justificada la toma de iniciativa en este sentido en 

los presupuestos o con una norma especial. Por lo tanto, por parte de nuestro grupo no lo 

haremos.  
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Vamos a suspender la sesión para transaccionar la 

primera y la segunda propuesta o bien valorar cuál de las dos sometemos a votación. Un 

receso de cinco minutos. 

(Se suspende la sesión a las 17 horas y 43 minutos). 

(Se reanuda la sesión a las 17 horas y 44 minutos). 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Pérez Ruano): Se reanuda la sesión y sometemos a votación la siguiente 

propuesta en vista de las intervenciones de cada uno de los portavoces: inadmitir y archivar la 

petición presentada por doña María Victoria Biurrun Villanueva y otras funcionarias para que 

se les posibilite el cambio del régimen de derechos pasivos al que pertenecen. ¿Votos a favor? 

Unanimidad. 

Mila esker. Muchas gracias. Se levanta la sesión. 

(Se levanta la sesión a las 17 horas y 45 minutos). 




